

上海延华智能科技(集团)股份有限公司 2020年度总裁工作报告

2021年4月



一、2020年度公司主要业务

2020 年,公司围绕"智慧城市、智慧医疗建设、运营和服务的综合提供商"的战略定位,一方面,不断优化业务与收入结构,逐步扩大软件、云平台、信息技术服务的业务占比,在拓展市场的同时,聚焦于投资回报较高并可长期持续经营的优质项目;另一方面,紧密关注行业竞争带来的整合机遇,加大技术研发力度,继续深化核心主业,巩固公司的竞争优势。

☆ 智慧医疗与大健康业务

报告期內,延华医疗事业群主要有集团医疗事业部、子公司成电医星、子公司延华医疗研究院、参股公司泰和康等生力军,推进以健康大数据为主线的"1+3+5"的发展战略,即: 1 个基础——医院信息化系统,主要产生全民健康大数据; 3 个平台——智慧医院信息平台、智慧区域平台、智慧康养平台,重点管理全民健康大数据; 5 项应用——云计算、大数据、物联网、人工智能、机器人五大技术,深入挖掘健康大数据应用,推进精细化、智慧化的公共健康管理模式,加快发展互联网医疗业务。公司以医院信息化系统为基础,以云计算、大数据、物联网、人工智能、机器人五大技术为手段,深入挖掘健康大数据、物联网、人工智能、机器人五大技术为手段,深入挖掘健康大数据、物联网、人工智能、机器人五大技术为手段,深入挖掘健康大数据、物联网、人工智能、机器人五大技术为手段,深入挖掘健康大数据中台,进而助力健全公共卫生大应急管理体系,打造"医防融合、平战结合"的公共卫生突发事件应急处置系统,打造专业化、现代化的三级疾病预防控制网络。

智慧医院,主要面向二级及以上医院,为医院提供个性化智慧医



院全生命周期整体解决方案。包括:对医院建筑及基础设施进行智能化设计、实施与改造,为医院建设提供医疗辅助智慧服务;面向医务人员的"智慧医疗",实现以电子病历为核心的信息化建设、电子病历、影像检验等系统的互联互通;面向医院的"智慧管理",通过精细化、信息化成本核算,保障医院内部后勤管理,以实现医院的智慧化管理;面向患者在线化的"智慧服务",充分利用现有云、网及利用一体机、自助机、手机等移动设备设施资源,进行预约挂号、预约诊疗、信息提醒、移动端结算等衍生出来的互联网+医疗服务。通过数据标准化、流程简便化、服务智能化,重点解决医院内医疗数据质量不高、业务协同复杂、服务模式老化等问题,不断提升医院管理水平和服务能力。

智慧区域,主要面向省、市、区政府相关主管部门,为区域提供智慧化医疗卫生信息一体化解决方案。医共体是国家重点推广的县级区域平台,通过建立目标明确、权责清晰、公平有效的分工协作机制,打造服务、责任、利益、管理共同体,实现区域内医疗资源有效共享,推动形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式。全民健康信息平台接入区域内各医疗卫生机构和同级卫生健康相关信息平台,实现区域内数据共享、业务协同、指标监管。

智慧康养,融合医疗、医药、医保,在基层构建基层一体化康养平台。主要包括基础运维、行政监管、机构服务和增值服务四大板块。基础运维包括:入住机构和用户管理、基础信息和用户权限管理、统一支付和对账、机构服务内容管理等。行政监管包括:医疗卫生监管



和医保监管。机构服务主要指诊所、药店、村卫生室和社区卫生服务站等基层医疗机构提供的服务,包括:基本医疗、公共卫生、家庭医生签约、分级诊疗、医保报销、药品耗材采购等。增值服务有两部分,面向居民的健康资讯、在线问诊、线上购药、预约挂号等服务,面向机构的养老服务、远程监护、上门护理、统一集采、物流配送等。

报告期内,全国新冠肺炎疫情爆发,"延华医疗"事业群积极参与疫情防控工作,从技术到产品,从上线运行到标准编制,服务涵盖方舱医院的建设与运营。子公司成电医星、延华医疗研究院快速响应,专项开发的远程在线问诊系统、方舱医院远程发药系统、发热智能辅助问诊系统、隔离病房查房系统、传染病电子病历、重大传染病应急医疗信息管理系统等软件产品等系统,以捐赠方式在湖北、四川、河北、山东等10省共54家医院进行部署。同时,响应国家(四川)紧急医学救援队需求开发的方舱医院云HIS平台,在武汉国际博览中心的汉阳方舱医院上线,有力的保障了该方舱医院的抗疫工作。

报告期内,公司承接了恒瑞南京创新药物临床研究及医学转化中心医院智能化设计咨询项目,创新推出了智慧医药及生物科学园区整体解决方案、更新平战结合的公共卫生临床中心整体智能化信息化解决方案 2.0 版本。另外,公司参与并承接了北方药谷德生的设计施工项目,打造智能化智慧化的现代化生物制药产业基地,同时参与设计并承接了湖北省荆州市公共卫生临床中心智能化建设项目,提供了平战结合的公卫中心智能化设计到实施整体解决方案。

子公司成电医星、延华医疗研究院组织开发基于云平台架构的新



一代云 HIS、医院信息集成平台、医共体、互联网医院、全民健康大数据平台、移动护理、基层一体化康养平台等新产品。其中: 新一代云 HIS 中标泸县中医医院信息化项目,处于实施阶段; 医院信息集成平台在内蒙古国际蒙医医院、平顶山市第二人民医院、溧阳市中医医院、柘城中医医院等用户上线运行; 互联网医院在六安市人民医院、河南大学淮河医院上线运行, 六安市人民医院已经获取安徽省互联网医院牌照; 基层一体化康养平台在浙江省温州市开始推广; 医共体、全民健康大数据平台解决方案正在湖北、河南、四川、云南、重庆、浙江等多个省份推广,已经中标成都市新都区第二人民医院医共体项目、都兰县健康服务共同体项目,新产品推广带动现有产品销售效果显著。

报告期内,子公司成电医星已获得重庆市潼南区妇幼保健计划生育服务中心、宿州埇桥区中医院、华蓥市卫生医疗服务中心、沅陵县人民医院、遂宁市中心医院等约 390 家客户的订单,合同金额约近19,000 万元。此外,公司深度挖掘现有客户,对已有系统进行运营维护和优化提升。医院运维服务外包能有效提升医院运维能力,降低运维成本,同时为承包公司带来长期稳定的收益,是一种双赢模式。公司运维服务外包业务也持续增长。

☆ 绿色节能智慧城市

①智慧城市顶层设计与咨询

2020 年,咨询板块在新基建、城市更新、智慧建筑、智慧园区 和智慧社区等领域和市场持续发力,针对城市数字化转型与合作伙伴



形成业务生态链,聚焦新一代信息技术和产品应用,研发全新解决方案,升级智慧社区平台,与合作伙伴共同创新解决方案。咨询业务在新理念、新伙伴和新服务的战略指导下持续开拓智慧建筑、智慧社区、智慧园区和城市综合体等细分领域项目,咨询板块在合同履行和新项目落地等方面进展良好。

报告期内,公司入选 2020 华为智慧地产生态联盟成员,完成上海市服务业引导资金项目-智慧街镇精准服务体系建设项目,主编《既有建筑智能化改造技术规范》编制完成,参编《智慧园区应用与发展》(上下册)技术专著出版发行。公司承接后海 G80 总部大厦智慧建筑咨询设计、横琴华发融盛汇广场城市综合体咨询设计、南方海洋科学与工程广东省实验大楼咨询设计、青浦区赵巷镇业煌路南侧G2-02A/G2-02B地块智能化设计、南京秦淮 G05 地块智能化专项设计等项目,荣光社区智慧社区平台发布、河滨广场智慧社区工程项目竣工。继续推进仁怀未来城智慧社区平台、成都天府新区超高层项目、杭州奥体博览双塔超高层弱电设计、中国核建上海科创园建设项目等一批具有代表性的城市综合体、智慧园区和智慧社区开发、设计和高端咨询项目,引领公司市场竞争力和项目落地实施能力。

②智慧节能

随着国家 2030 年"碳达峰"和 2060 年"碳中和"目标的确定, 节能降碳已成为紧迫任务之一,建筑业的绿色发展是实现该目标的重 要领域,公司将依托政策支持带来的产业机遇,协助加速产业能源优 化。报告期内,节能业务继续围绕"安全、健康、绿色、智能"战略



核心,进一步强化"以咨询顾问为引领、以数据平台为基础、以节能工程为手段、以智慧运维为保障"的建筑全生命周期建设、运营与管理的服务模式。

在既有建筑节能减排层面,公司聚焦公共机构节能,提供政府绿色发展及碳达峰总顾问服务,开展能耗监测、能源审计、节能技改、示范创建、运维管理等服务。报告期内,公司持续为上海市级和9个区级主管单位提供政府顾问服务,为近2100家公共机构提供全过程、专业定制化的技术支持和咨询服务;能源审计楼宇数量超800栋,审计面积约960万平方米;能耗监测平台覆盖楼宇数量超1200栋,面积超6500万平方米;历年合同能源管理和节能技改项目累计超百个,持续深入探索集中统一实施合同能源管理、区域批量既有建筑能效提升等创新模式。

在开展传统绿色建筑及 BIM 咨询服务的基础上,深入探索绿色生态城区创建、超低能耗建筑认证、SITES 可持续场地认证、低碳工程、全生命周期高效空调系统、基于 AIOT 的物联云管平台建设等绿色可持续业务。

报告期内,公司响应国家及上海市数字化转型号召,将 5G 通信、物联网、大数据、人工智能、数字孪生等前沿技术融入平台研发,打造延华 RFIM 物联云管平台产品,结合多种应用场景,形成智慧物联数字化核心竞争力;为丰富公共机构管理手段,提升管理水平,定制开发嘉定区公共机构能源管理信息平台,实现公共机构集约化、标准化、信息化管理;为推进上海市中心城区的绿色低碳和可循环发展,



打造了黄浦区重点用能(监控)单位能源管理平台,以及时掌握重点用能单位用能动态,保障节能工作开展。

③其他综合智慧城市服务

报告期内,公司依托新型智慧城市的发展机遇,继续围绕绿色节能智慧城市,提供"安全、智能、绿色、健康"的全生命周期解决方案。报告期内,公司承接了包括上海市浦东新区公共艺术中心、菏泽市职业教育园区、盐城未来科技城、汉峪金融商务中心凯宾斯基酒店、上海汤臣金桥花园、国网河南郑州西区综合调度楼、邯郸隆基泰和广场、中央民族大学新校区、金茂重庆空港巴蜀小学等在内的数十个项目,将技术应用于场景,对市场多样化需求提供丰富的解决方案,持续深耕智慧城市各业态的建设、运营与服务。

数据中心业务方面,在报告期内,公司克服 2020 年初疫情带来的种种困难,锻炼和磨合出疫情常态下的业务管理,各部门协同作战,保障了绍兴瑞丰银行大楼智能化项目与供区 2020 两会使用的浦东城市规划和公共艺术中心等两个重大项目在疫情期间的顺利施工,达成了预期进度要求。同时,公司发挥了数据中心专业优势和管理团队的综合协调能力,积极配合上海证券交易所新大楼数据中心的第三方CQC测试、认证工作,按照 A 级标准完成施工范围内的数据中心工程项目检测认证方案的制定、检测流程的编制及与第三方检测机构现场测试认证的数据采集、记录、参数调整与修正等工作,最终保障上海证券交易所新大楼数据中心如期顺利获得 A 级机房认证。

报告期内,公司开拓了上海浦发银行新客户,承接了上海浦发银



行合肥综合中心机房电力优化调度项目、上海浦东发展银行 2021 年总行机房新增机房区域综合布线系统建设项目采购之合肥机房等项目。同时也顺利承接了银联老客户的中国银联 2020 年综合布线定点续约采购项目。

数据中心作为新基建的组成部分,有着较好的市场前景,因此,公司将充分发挥所储备的专业技术能力与丰富的工程管理经验,继续借助自身在数据中心建设和综合节能及运维服务方面的多年积累,厚积薄发,一如既往专注此领域的市场开拓,从技术上不断提高保障市场开拓的竞争力,以为客户提供从数据中心设计、咨询、项目建设,到能源监测与运维服务,涵盖数据中心建设全生命周期的每一个阶段,都能够为各行业数据中心建设提供延华数据中心特色服务,进而提升集团在数据中心行业的知名度。

二、2020年度公司经营情况

2020 年,国内市场均在不同程度上受到了新冠疫情的影响,公司积极应对,在专注聚焦核心主业的同时,加强市场开拓,稳步推进全国各地智慧城市及智慧医疗项目,尽可能降低疫情带来的不利影响。报告期内,受新冠疫情影响,部分项目施工进度延缓,软件实施项目验收和结算推迟,导致公司营业收入为65,985.27万元,较去年同期下降28.13%,归属于上市公司股东的净利润为-27,175.64万元,公司本年度净利润出现亏损,主要受报告期内计提资产减值19,845.74万元影响。公司总体经营情况正常,具体情况如下:



1、稳步经营,持续优化业务与收入结构,提升公司整体盈利指标

应对多变的市场形势,公司稳步经营,并逐步试点业务合伙人模式,推动核心管理团队发挥经营能动性,保障公司长期竞争优势。报告期内,一方面,公司加强售前管理,聚焦于毛利率较高的优质项目,另一方面,公司加强成本费用管控和运营管理,有效减少期间费用。同时,公司持续优化业务与收入结构,逐步增加软件、云平台、信息服务的收入占比。2020年,公司软件、云平台与信息服务类收入为21,983.98万元,占营业收入33.32%;物联网系统技术服务类收入为11,045.15万元,占营业收入16.74%;智慧城市基础设施服务类收入为为32,747.74万元,占营业收入49.63%。

2、持续加大研发投入,深耕核心主业,巩固竞争优势

为适应智慧城市业务、技术的快速发展,公司在维持现有客户群的基础上,进一步拓展客户数量,夯实客户粘性,公司持续加大研发投入,紧跟业务发展和前沿科技融合,对已拥有的核心软件产品及行业应用解决方案进行深度开发和优化,报告期内,公司研发投入共计7,977万元。公司参与国家及行业标准编制 4 项,发表核心期刊论文8篇,智慧医疗与大健康业务板块已取得医院信息集成平台、医共体、远程医疗等相关产品软件著作权 76 项,申请发明专利 2 项;绿色节能智慧城市业务板块申请并取得软件著作权 33 项,取得专利授权 1 项,申请发明和实用新型专利 3 项。

3、疫情期间,发挥业务优势,组建团队,参与疫情防控工作



为满足突发的疫情防控需求,公司子公司成电医星、延华医疗研究院快速响应,迅速组建开发团队,依托已有的互联网医院平台产品基础,专项开发远程在线问诊系统、方舱医院远程发药系统、发热智能辅助问诊系统、隔离病房查房系统、传染病电子病历、重大传染病应急医疗信息管理系统等软件产品。对于专项开发的疫情防控系列软件产品,在湖北、四川等多省的25家医院先后上线运行。同时,在疫情防控的关键时刻,公司响应国家(四川)紧急医学救援队的需求,开发完成了方舱医院云HIS平台,同样以捐赠的形式提供给武汉汉阳方舱医院(武汉国际博览中心)使用,全力保障了该方舱医院的抗疫工作。

子公司东方延华团队,在医院、工业和建筑等相关领域权威专家的指导下,作为专家组成员之一完成了《工业建筑改造为方舱医院的建设运营技术指南(试行)》,并印发各有关单位。东方延华基于医疗信息化、建筑智能化、节能与运营管理领域的技术积淀和案例基础,应对新冠疫情以及今后可能出现的相关传染病防治工作,围绕工业建筑改造为方舱医院的场地选择、建设、运营卫生与安全等方面提出建设性的意见,助力实现方舱医院的合理布局、高效运营的有效推进。

4、资产减值致使本年度净利润亏损

2020年,公司控股子公司成电医星及参股公司北京泰和康 2020年度 业绩完成情况未达预期,经过审计和评估,公司计提商誉减值准备 8,081.47万元、计提长期股权投资减值准备 5,991.25万元,同时, 因公司部分业务存在仲裁或诉讼,个别项目因甲方原因施工暂停,对



相关合同资产计提资产减值损失 4,998.76 万元等相关资产减值情况,导致 2020 年度归属于上市公司股东的净利润减少 19,845.74 万元。 剔除计提的资产减值的影响,公司经营情况正常,2020 年度母公司 单体报表及合并报表的经营活动产生的现金流量净额分别为 3,904.87 万元和 3,104.93 万元。

总裁:潘晖

联席总裁: 于 兵

2021年4月21日